

中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

5月5日 1960年第16号 (总号: 210) 1954年創刊

1960.6.7 录

中华人民共和国国务院总理和印度共和国总理联合公報.....	(315)
国务院总理周恩来4月25日在德里記者招待会上的书面讲话.....	(316)
国务院总理周恩来4月25日在德里記者招待会上答外国記者問.....	(318)
国务院轉发商业部关于全面地建立和健全商业儲运网的报告的通知.....	(324)
商业部关于全面地建立和健全商业儲运网的报告.....	(325)
财政部、教育部关于人民公社社办中、小学經費补助的規定.....	(327)
国务院关于同意台山列島由福鼎县管轄給福建省人民委员会的批复.....	(328)
国务院关于同意将尉犁县維文名称孔雀改为罗布諾爾給新疆維吾尔自治区 人民委员会的批复.....	(328)

中华人民共和国国务院总理和 印度共和国总理联合公报

中华人民共和国国务院总理周恩来应印度总理賈瓦哈拉尔·尼赫魯先生的邀请，于4月19日到达德里，商談中华人民共和国政府和印度政府之間所發生的有关边境地区的某些分歧。陪同周恩来总理的有中华人民共和国副总理陈毅元帅、中国外交部副部长章汉夫和中国政府的其他官員。周恩来总理和他的隨行人員于4月26日早晨結束了他們对印度的訪問。

两国总理举行了多次长时间的坦率和友好的会談。中华人民共和国总理和副总理还同印度总统、副总统和印度政府的几位高级部长举行了长时间的会談。

两国总理充分地說明了各自在涉及边境地区的問題上的立場。这导致了对两国政府的观点的更大了解，但是这些会談沒有取得解决現存分歧的結果。两国总理认为，双方的官員應該进一步对两国政府所占有的事实材料进行审查。

因此，两国总理同意，两国政府的官員應該会晤，审查、核对和研究各方用以支持其立場的有关边界問題的一切历史文件、記錄、記述、地图和其他資料，并且拟出报告递交两国政府。这个报告将罗列一致的各点、不一致的各点或者需要更充分审查和澄清的各点。这个报告應該有助于两国政府对这些問題的进一步考慮。

双方还同意，官員們應該从1960年6月至9月輪流在两国首都会晤。第一次會議應該在北京举行，官員們将在1960年9月底以前向两国政府报告。在进一步审查事实材料期間，双方應該作出一切努力来避免在边境地区发生摩擦和冲突。

两国总理趁会晤的机会討論了国际事务中的某些其他重要問題。两国总理欢迎即将在巴黎举行的政府首脑會議，并且表示希望这次會議将有助于和緩国际紧张局势、禁止核武器的生产和使用以及促进裁軍。

1960年4月25日于新德里

国务院总理周恩来 4月25日在德里 記者招待会上的书面讲话

我应尼赫鲁总理的邀请于1960年4月19日至25日在印度进行了友好訪問，我感到高兴能有此机会再次訪問伟大的印度共和国，并且向伟大的印度人民致意。在訪問期間我們受到了印度政府和尼赫魯总理盛情的欢迎和款待，对此我和陈毅副总理以及其他同事們表示衷心的感謝。

中国人民和印度人民是亚洲的两个伟大民族。从遥远的年代起，我們两国人民一直是互相友好、互相同情，从来没有互相敌对和互相侵犯。在我們两国先后取得独立以后，特別是自从我們共同倡导和平共处五項原則以来，兩国人民的深厚友誼又在新的基础上得到进一步的发展。我們两国之間沒有基本的利害冲突。我們两国有切理由應該千年万年地友好下去。最近一两年来，兩国之間虽然在历史遺留下来的边界問題上发生了爭議，但是我們兩国人民始終保持互相友好的願望。我們相信，兩国之間的边界問題完全可以經過和平协商得到公平合理的解决。我們正是抱着这样的信念而来的。

在訪問期間，我同尼赫魯总理就共同关心的問題，特別是中印边界問題，作了多次的长时间的討論。我們双方闡明了各自对边界問題的立場、觀點和对解决这个問題的主张。我认为这种討論有助于增进彼此的了解。我和陈毅副总理、章汉夫副部长还同印度政府的几位內閣部长分別会晤，进行了坦率的討論。經過七天的会談，虽然沒有能够如我們所期望的达成解决边界問題的協議，但是双方一致同意，由双方官員会晤，审查、核对和研究有关边界問題的事实材料，向两国政府提出報告。双方还同意，在两国官員会晤期間，應該尽一切努力在边境地区避免摩擦和冲突。这些協議已見于两国总理的聯合公報。我们认为，这些協議对于維持边界的安宁和繼續寻找合理解决边界問題的途径是具有积极意义的。

經過两国总理坦率地交換意見，我發現我們双方不仅具有保持两国友好关系的共同願望，而且在边界問題上也并不是不可以找到共同点或者接近之点的。我认为，可以大

致归纳为以下六点：

一、双方边界存在着爭議。

二、在两国之間存在着一条各自行政管轄所及的实际控制綫。

三、在确定两国边界时，某些地理原則，如分水嶺、冰谷、山口等應該同样适用于边界各段。

四、两国边界問題的解决應該照顾到两国人民对喜馬拉雅山和喀喇昆仑山的民族感情。

五、在两国边界問題經過商談得到解决之前，双方應該各守实际控制綫，不提出領土要求作为先决条件，但可进行个别調整。

六、为了保証边界安宁、便于商談的进行，双方在边界各段應該繼續停止巡邏。

当然，对以上六点，印度政府現在还和我們有距离。但是，我认为，只要双方继续协商，这种距离是不难缩小和消除的。一旦找到了这些共同点，无疑将使双方向中印边界問題的合理解决大大地跨进一步。

中国政府一貫主张，由于中印边界从未正式划定，中印双方應該考慮历史的背景和当前的实际情况，根据两国共同倡导的五項原則，采取互諒互让的态度，通过和平友好的协商，来求得两国边界問題的合理解决。在此以前，双方應該維持边界的現狀，不以片面行动，更不允许使用武力，来改变这种状况。对于一部分爭执，还可以通过談判，达成临时性的協議。中国政府认为，中印友誼对于两国十亿人民和亚洲和世界和平有极其重大的意义。这种友誼不應該、也不可能由于中印边界問題暂时未能解决而受到損害。

明天，我們就要向印度的国家领导人和伟大的印度人民告別。在这离别的前夕，我願意再一次表明，中国政府对于解决中印边界問題和加强两国的友誼具有不可动摇的信心，并且将为此进行不懈的努力。为了使两国总理有机会再一次会談，为了促进两国的友好关系和答謝尼赫魯总理的盛情款待，我已經邀請尼赫魯总理在他方便的时候到中国訪問。

国务院总理周恩来4月25日在德里 記者招待會上答外國記者問

日本新聞辛迪加印籍記者薩保華：閣下已經邀請尼赫魯總理訪問中國，尼赫魯是否已經接受了邀請？

周總理：尼赫魯總理告訴我，他將根據雙方官員進行工作的情況來考慮。

印度报业托辣斯記者拉加凡：在印度，你給尼赫魯總理的信已經都全文發表了，但是尼赫魯總理給你的信，中國報紙却沒有發表。講到言論自由，你是不是準備讓中國報紙全文發表這些信？

周總理：這位先生可能沒有讀過中國報紙，中國報紙早就把尼赫魯總理給我的信和我給尼赫魯總理的信全文發表了。

印度“政治家報”記者錢德拉：我想問一下，是什么阻礙你回到邊界一兩年以前的情況，因為行動是在一兩年以前採取的。

周總理：在中國這方面，這一兩年同過去一樣，中國政府從來沒有採取行動改變邊界現狀。

“印度教徒報”記者蘭加斯華米：在談判當中，兩國總理認為哪一段分歧最大？

周總理：東段和西段都有爭議。中段爭議比較小。

在東段，我們的地圖所畫的邊界線在印度地圖所畫的邊界線南邊，在印度地圖上劃入印度的這塊地區，是久經中國行政管轄的地區。印度在獨立以後逐漸向前推進到它目前在地圖上畫出來的這條線。印度政府要求我們承認這條線；有時候，印度政府甚至公開說這是麥克馬洪線。我們絕對不能承認這條線，因為這是英帝國主義在它同中國西藏地方當局的秘密換文中非法畫出來的，中國歷屆政府從來沒有承認這條線。雖然如此，我們願意在中印邊界問題解決前維持現狀，不越過這條線，並且在談判邊界問題時，我們也不提出領土要求作為先決條件。由於我們採取這樣一種諒解和讓步的態度，所以東段邊界的討論就顯得時間用的少。

在西段，中国的地图关于边界綫的画法和印度的地图是不一致的。历来中国地图关于这一段边界的画法虽然小有出入，但基本上是一致的。可是印度地图却变动了許多次。中国一直按照中国地图的界綫实施行政管辖，即从喀喇昆仑山口，向东南大体沿着喀喇昆仑山脉的分水岭到空喀山口，再从空喀山口向南直到帕里河附近处，这一条綫以北和以东的边界地区，历史上从来就属于中国管辖的。其中大部分，包括阿克賽欽地区，是中国新疆管辖的，小部分是属于西藏管辖的。这种历史上的行政管辖，我們有很多的历史文件和資料作为證明。新中国成立以后，一直就管辖这个地区。把它作为连接新疆南部和西藏阿里地区的主要交通要道。关于这个地区，印度地图的边界画法，在十九世紀中叶以前，是跟中国地图相接近的。1865年以后到1943年这个时期，印度主要的地图对这段边界的画法模模糊糊。1950年印度官方地图用顏色塗出印度現在主张的这段边界的輪廓，但仍然标明这个地方是未定界。最后，直到1954年正和东段边界一样才变为諸位現在在印度報紙上所看到的那个地图的正式画法。因此，就是从一百多年来印度自己的地图的演变，也完全可以證明这个地区的边界是没有划定的。我們要求印度政府对这个地区采取同中国政府在东段地区所采取的同样态度，即可以保留自己的立場，同意从事談判，并且不越过中国地图上所标出的中国行政管辖綫。印度政府对这个問題不完全同意。因此，存在着比較大的爭議。两国总理在这方面討論時間也特別用的多。

在中段，也有爭議，但那是屬於個別地方的問題。

“印度时报”記者維尔吉斯：中国对不丹有什么要求？

周总理：很对不住，我們对不丹沒有要求，也沒有爭議。你会記得，中国政府在給印度政府的信中，两次提到中国同錫金、不丹沒有边界的爭議，而且也很尊重印度和錫金、不丹的正当关系。

“巴基斯坦时报”記者罗伊：尼泊尔首相柯伊拉腊說中国要求珠穆朗瑪峰，情況怎样？

周总理：謝謝你提醒这个問題。明天我們就要到尼泊尔去了，我相信，我們会很好地解决这个問題的。

印度报业托辣斯記者特朗：我是說，中国认为这个山峰是中国的，是否是真的？

周总理：事情的經過并不是同諸位所知道的那样。因为这是屬於外交問題，我們两

國總理會談的詳細內容我不打算在這裡宣布。

英國“每日郵報”記者阿特金森：你對你在德里的會談，是否感到高興？因為中國沒有放棄一寸土地給印度。我願意提醒閣下，印度在這次會談的基礎，就是要中國洗刷侵略。

周總理：中國從來沒有侵略任何國家的土地，而且在歷史上一向被人侵略，現在中國還有土地被別人侵占，例如台灣。我很高興，中印兩國總理在會談中完全同意雙方不提領土要求作為談判的先決條件。這證明會談是在友好的基礎上進行的。至於說到侵略別人的土地，這位先生代表英國報紙，當然會知道，英國到現在還占領着中國的什么地方。

印地文“今天報”記者查圖維迪：印度政府在提請中國政府注意中國地圖的時候，中國政府曾經說這是國民黨時代畫的，沒有經過有系統的仔細勘察，一旦仔細勘察以後，就要進行訂正，這是否是真的？為什麼你在跟尼赫魯第一次會晤和第二次會晤的時候，都沒有提出地圖問題，而現在你却要根據中國歷史堅持中國的要求，而要印度忘掉在英國時期發生的事情？

周總理：中國的地圖是根據歷史延續下來的情況畫的，這當中有些地方與實際管轄情況有出入，對於這一點我們历来就是這樣說的。不僅跟印度有這樣的情況，跟別的鄰國也有這樣的情況。反過來說，別的國家的地圖同中國交界的地方也有這種情況。因此，我們才多次跟尼赫魯總理說，中國地圖在雙方經過勘察，和劃定邊界以後，我們將根據雙方的協議來修改各自的地圖。關於這一點，先生可以從中緬邊界協定中得到證明。這就是說，一旦我們簽訂中緬邊界協定後，雙方都要修改自己的地圖。但是絕不能在沒有勘察和談判劃定以前，單方面地把自己的地圖強加給另一方，要對方按照自己的要求修改地圖，這不是友好的態度，也不是對等的態度。因此，我們不能這樣作。

“聯繫”周刊記者貝迪：朗久情況如何？

周總理：朗久是在所謂麥克馬洪線以北，這是歷史材料證明了的，但是印度政府却把朗久說成是在所謂麥克馬洪線以南、在自己的管轄範圍內。

“印度斯坦時報”記者斯瓦魯普：你跟印度領袖會談，是否得到这样一个印象，在印度發生了很大變化，印度人民對中國人民的友好和信任正在變化，閣下是否採取了一

些很激進的步驟來改變這種形勢？

周總理：我不是像你那樣看的。我在書面談話中已經說過，中印兩國人民的友誼是永恆的，邊界問題的爭議是暫時的。在兩國政府交涉解決的過程中，可能存在著一時的隔閡，但是，經過這次會談，雙方進一步增进了了解。我相信，這一時的烏雲是會消除的，因為中印兩國人民沒有根本利益的衝突。我們不僅過去友好，而且會千年萬年地友好下去。我願意向在座的各位，特別是向廣大的印度人民表示中國人民和中國政府，對於印度、和中國周圍的任何其他國家都沒有領土要求。我們絕不會侵略任何國家的一寸土地，當然我們也不容忍人家侵略我們。至於中印兩國關係，我堅決相信邊界的一時糾紛能夠得到解決，兩國人民會永遠友好下去，印度絕大多數人民願意對中國友好的觀念也沒有改變。不久前，在德里的中國農業展覽得到廣大印度人民的欣賞和重視，就說明了這一點，我願意借此機會通過各位向廣大的印度人民致謝。我和我的同事們自然可以在促進中印友好方面作一些工作，但是最重要的是兩個伟大國家十億人民的團結，這是任何反動力量也破壞不了的。

北美新聞聯盟和婦女新聞社女記者謝巴德：你可否考慮邀請艾森豪威爾總統訪問北京，但並不因此約束美國要承認紅色中國？

周總理：你的好意却被你提出的條件打消了。因為既然美國不承認新中國，中國如何能够邀請美國的元首艾森豪威爾總統訪問北京呢？

又問：我的第二個問題是代表婦女新聞社提出的。你作為一個六十二歲的人看來氣色異常好，你如何注意自己的健康？是否經常運動？或者有特別的飲食？

周總理：謝謝你。我是一個東方人，我是按東方人的生活方式生活的。

英國廣播公司駐德里記者惠勒：在你同印度領袖的會談中，他們是否提出了中國侵略了印度的問題？對這樣一個基本分歧，兩國在會談中如何解決的？如果這個問題在兩國總理會談中沒有解決，官員們會談又如何能解決呢？

周總理：這是西方帝國主義的想法。在這次會談中，我們沒有提出這樣的問題。如果印度政府的首腦們提出這樣的問題，不僅不合乎客觀事實，而且是不友好的。我只能說，我們兩個友好的國家不願意在這一點上滿足西方國家的希望。

“阿薩姆論壇報”記者夏爾馬：鑑於關於烏熱這塊小地方的談判還拖了三年時間沒

有解决，两国政府是否給了他們的官員特別的指示，使將來的會談加速進行？

周總理：烏熱問題儘管爭議了很久，但是並沒有引起衝突，而且總會解決的。關於兩國官員會談的職權範圍，聯合公報已予發表，當然為了便利他們的工作，兩國政府還要進一步分別給他們以指示。公報已經表示了這樣的願望，希望兩國官員的工作，有利於兩國政府進一步考慮解決邊界問題。

“印度時報”記者英德捷特：你說一個國家不應把它的地圖強加於另一個國家。為了保持你所說的永恒的友誼，你能否同意把拉達克地區中立化，就像尼赫魯總理所建議的那樣？

周總理：在這次會談中，尼赫魯總理並沒有堅持這樣的要求。如果尼赫魯總理提出要中國從阿克賽欽地區就是你所說的拉達克撤出，那麼，中國政府也可以同樣地提出要印度從東段地區就是在中國和印度地圖在東段畫法有很大出入的那個地區撤出來，這印度政府如何能夠接受？當然中國政府並沒有那樣提出。

“聯繫”周刊記者貝迪：可否認為，你的立場已經從開始談判時有了改變？

周總理：中國的立場就是友好地、公平合理地解決兩國的邊境爭議，首先達成原則的協議。這個立場沒有改變，至於具體問題這次會談沒有能够接觸很多。

印地文“新世界報”記者薩克森納：除了邊界問題外，兩國總理會否提出了一些埋怨的問題，如西藏問題，達賴喇嘛政治避難問題，遵守和平共處五項原則問題？印度人民和政府是否作了一些事冒犯了你們的感情？

周總理：提到西藏問題，達賴主要是他的追隨者為了維持在西藏的農奴制度而進行叛變，但失敗了，他們逃到印度來。在印度，他們得到政治避難。這是國際上通常慣例，我們沒有什麼反對意見。但是他們到印度以後的活動超過了這個範圍。印度政府曾多次對中國政府說，將不讓達賴喇嘛和他的追隨者在印度進行任何反對新中國的政治活動。但是達賴及其追隨者在印度國內和國外進行的反對中國的活動，已有不少次。這是我們感到遺憾的。

西藏是中國的一部分，這是印度政府所承認了的。我可以告訴這位先生，絕大多數西藏人民現在已經從農奴制度下得到解放，他們分得了土地，進行了民主改革。西藏經濟將不斷發展，人口也將會增加，它將永遠成為中國各民族大家庭中的一員。任何外國

干涉中國內政的行為，都是注定要失敗的，這種行為本身就違背了中印兩國所共同倡議的五項原則。

“芝加哥每日新聞”記者弗里登貝格：在你今晚的書面談話中談到，雙方在解決問題以前，可保持一條實際控制線。假如不能獲得解決，你是否也會建議這樣做？

周總理：這條實際控制線，不僅存在於東段，而且存在於西段，存在於中段。對雙方來說，保持這條實際控制線，並且在邊界各段都停止巡邏，就能夠避免邊境衝突，便利談判的進行，這是我們所堅持的。

捷克斯洛伐克廣播電台記者魯佩耳特：在聯合公報中曾提到，雙方討論了國際形勢。你可否告訴我們一些在這方面的會談情況，特別是中國對於大會會議的態度？

周總理：公報上已經提到我們對即將舉行的大會會議寄以希望，希望它有助於緩和國際緊張局勢，禁止核武器，促進裁軍。至於中國政府的態度，中國政府多次聲明完全支持蘇聯政府關於全面裁軍問題、柏林問題和其他一些問題的主張。

“巴基斯坦時報”記者羅伊：你這次來，發現尼赫魯同上次1956年是否一樣，還是有些不同？

周總理：尼赫魯總理和我個人都一樣表示了維持中印友好的共同願望。關於邊界問題，我們各自闡明彼此的意見和立場，在這方面談得多些。

英國“每日電訊報”記者麥克法爾加：達賴喇嘛來到印度時，中國政府的聲明說他是在他的隨從者劫持下被迫來到印度的。由於這種想法，當你們成立新的西藏政府的時候，給達賴保留一席的位置，但在你剛才回答問題時，你說達賴喇嘛和他的追隨者進行著某些反對中國的活動，好像達賴在印度是一個自由而獨立的人，因此我要問：一、什麼使中國政府改變了以前的看法？二、你們採取了什麼行動來告訴中國人民達賴喇嘛在印度進行反對中國的活動？三、西藏自治區領袖的職位是否還給達賴保留著？

周總理：達賴在離開拉薩以前，當時寫給中國當局的三封信，證明他是被他周圍的人劫持的。這三封信，達賴到印度後也承認了。中國人民對達賴是留有餘地的，不僅給他保留著西藏自治區籌備委員會主任委員的職位，並且還保留著他的全國人民代表大會常務委員會副委員長的職位。但達賴周圍的人，却使達賴越走越遠拖他背叛祖國，盡量阻撓他回到祖國的懷抱。至於現在達賴的自由意志究竟有多少，因為我沒有見到他，我

不能回答这个问题。

泰米尔文日报“每日新闻报”记者库尔卡尼：你除邀请尼赫鲁总理外，曾否邀请其他部长访问中国？

周总理：我们在同印度政府其他部长们见面时表示过邀请他们访问中国。当然，正式的邀请还有待于政府发出请帖。

库尔卡尼：你是否邀请了所有部长？

周总理：我们并没有邀请所有部长，如果他们愿意去访问中国，我们是欢迎的。

“组织家报”记者马尔加尼：如果双方官员也像两国总理一样达不成协议，那将怎样？

周总理：我不愿作这种悲观的想法。我们是抱有中印友好的信心的，事情总会向有利方向发展。当然这需要一些时间。如果我们没有真诚愿望和信心，我们不会到德里来。如果需要的话，为了伟大的中印两国人民的友好，我，或者其他，还会再来德里的。

国务院转发商业部关于全面地建立和健全 商业储运网的报告的通知

1960年4月12日

在工农业生产不断跃进的情况下，交通运输的任务大大加重了。这就要求我们从各方面更好地组织农副产品和其他商品的运输工作。商业部提出建立和健全储运网的办法，是合理地、节约地使用运输力和仓储设备的一个好办法。现在把他们关于全国储运会报告的报告，转发给你们，请你们重视这个问题，组织有关部门把储运网迅速地建立和健全起来。

商业部关于全面地建立和健全商业储运网的报告

1960年3月12日

商业部于2月22日至3月8日在兰州召开全国储运会议。除总结1959年储运工作外，着重地研究了建立与健全全国商业储运网的问题。

几年来，商业部门在集中办理储运工作方面，已经初步取得了一些经验。截至目前为止，全国已有36个城市和151个交通中心点，分别建立了集中办理储运业务的机构，其他地区还是由各个业务单位分别办理，没有组织起来，还不能形成一个完整的储运网。去年江西全省和浙江的萧山县、四川的富顺县，在集中办理储运业务的基础上，开始建立全省范围的或全县范围的储运网，获得很大效果。这些地区的经验表明，集中办理储运和建立储运网有十大好处：1、进一步适应了生产发展和商品流通扩大的需要；2、便于进行商业、交通、搬运等部门大协作，开展产、运、销一条龙；3、便于加强商品运输的计划性，密切衔接长途和短途运输计划，合理使用运输工具；4、便于根据物资轻重缓急，通盘安排运力；5、便于挖掘运输潜力，全面开展捎脚运输；6、便于零担拼整车和轻重物资配装；7、便于进一步开展直线运输；8、便于调剂仓库余缺，综合利用仓库；9、便于大搞技术革新和技术革命；10、节约人力、物力和财力。

1960年商业部系统商品长途、短途运输总量增长很大，在整个社会运输十分繁忙的情况下，交通运输部门要求各个物资托运单位按部门归口，统一订计划。此外，在人民公社化后，农村中的生产是大规模的，农副产品的收购工作也是大量的、集中的。因此，收购、加工、储存和调运，也必须是大规模的、集中的，否则就不能适应大规模生产的要求。根据以上情况，有必要把同一地区分散办理储运业务的单位，尽可能适当地组织起来，建立统一的储运业务机构，使上下左右之间有机地联结起来，形成一个全国范围的储运网。

会议一致认为，建立与健全储运网是多快好省地完成商品储运任务的关键，也是商业储运工作上的一项重大改革，对保证做好农副产品购和其他商品销调存工作将起到很大的作用。为了使这一工作顺利进行，会议研究出以下意见：

一、建立和健全储运网，必須本着便于党委加强领导，有利于商品流通，有利于增产节约，有利于与交通运输部门协作（包括与交通建设规划的结合）的原则进行。以行政区划为主，结合经济区划，按照“统一领导，统一规划，分级设站，分级管理，划片定点，纵横相連”的原则合理地设置网点。在规划和设置网点时，要考虑农副产品如何“上”得来，工业品如何“下”得去，以及两者如何结合。农副产品较多的省（区），应当把农副产品的运输放在第一位。

二、储运网是为生产和商品流通服务的。一切储运业务机构都要树立为生产和商品流通服务的思想，千方百计地便利业务。收取手续费和储存费用的标准，应当低于原来分散办理时的费用水平（经营管理改善了，费用还应进一步降低）。储运业务机构要努力改进工作，降低费用，实行经济核算（县级是否实行经济核算由县确定），但不负担上缴利润任务。衡量储运业务机构的工作成绩，应当以有利商品流通，便利业务和经营管理的改善为标准。

三、商业储运机构的设置，在省级，一般地应当是行政与企业分设，如果是行政与企业合一，则必须以指导系统工作为主。在专区一级，一般地可以行政与企业合一设置，但应加强系统工作的指导。在县级，应当是行政与企业合一，除加强系统工作的指导以外，并办理储运业务。同时还要制定必要的制度，以密切地区、单位之间的联系，保证业务的顺利进行。

四、建立与健全储运网的步骤，应当从实际出发，根据积极、稳妥和先易后难的精神，首先把在同一地区同时又适合于统一办理运输的单位集中管理起来；中转仓库也可以早些集中管理起来；一般仓库要按照不同的具体情况，确定集中管理或是仍由专业机构分别管理。要求各地立即动手，做好一切准备，在二季度内把网建好，以迎接购销旺季的到来。

五、建立与健全储运网，不仅是一项业务工作，其影响所及也不只是商业工作中的个别方面，而是涉及到商业网、农产品采购加工网、中转运输和仓库网；涉及到计划统计、财务结算制度；同时还涉及到交通运输部门、银行部门，以及地区之间、城乡之间等各个方面。因此必须在党委统一领导下，加强上下、左右、内外之间的联系，大兴协作之风，充分发动群众，才能把储运网迅速建立与健全起来，从而更好地完成今年各项

储运任务。

以上是否有当，請指示。

財政部、教育部關於人民公社社办中、小学 經費补助的規定

1960年3月21日

党中央提出发展教育事业要实行“两条腿走路”的方針以来，我国的教育事业有了很大的发展。为了更好地发展教育事业，国家对公社举办的普通中、小学和农业中学及其它职业中学，應該根据不同情况，在人力、物力、财力的可能范围内，給以必要的扶持。关于經費的补助，現作如下規定，希各地参照执行。

一、人民公社举办的中、小学应力求自力更生。經費筹措办法可以多种多样。公社可以从公益金中抽出一定比例用来发展中、小学教育事业；也可以結合向学生收取杂費或分摊工分的办法来解决經費开支；对普通中学和农业中学及其它职业中学还可以由公社拨給学校一定土地，用学生参加生产劳动的收入解决經費开支。

二、对山区、少数民族地区、或遭灾严重地区和一般經濟条件較差地区的公社所办学校，其經費經公社和群众积极筹措后，还有困难的，可根据情况給予临时性或一定时期的經費补助，以扶持其发展、巩固。經濟基础虽差，但在同样条件下，能积极克服困难，使学校得以巩固、发展者，应酌給教学仪器等物质奖励。

三、补助的款項，以补助解决教师工資、专职教师的集体福利（如医疗費等）为主。对新举办的学校，也可根据情况，酌予补助基本建設費或教学设备购置費。

四、补助、奖励費的經費来源。国家預算中适当編列对社办学校的补助、奖励費，不足时，可在地方自筹經費中酌拔一部分款項。

五、对城市街道举办的中、小学，也可以根据本規定的精神，給以必要的扶持。具体实施办法由各地自行規定，并报财政部、教育部备查。

国务院关于同意台山列島由福鼎县管轄 給福建省人民委員會的批覆

1960年4月21日

1960年1月15日報告收悉。同意前由浙江省划歸你省的台山列島由福鼎县管轄。

国务院关于同意將尉犁县維文名称孔雀改为羅布諾爾 給新疆維吾爾自治区人民委員會的批覆

1960年4月22日

1960年2月2日報告收悉。同意將尉犁县維文名称“孔雀”（音譯）改为“羅布諾爾”（音譯）。

編輯・出版：中华人民共和国国务院秘书厅

1960年5月第一次印刷：1—35,800册

發行：中华人民共和国邮电部北京邮局

全年定价：3元 本刊代号：2—263